

ПОТЕРИ НАУКИ

ВЛАДИМИР ГЕОРГИЕВИЧ САХНО

(03.07.1932–19.12.2020 гг.)

Геологическое сообщество понесло непоправимую утрату – 19 декабря 2020 г. на 89 году ушел из жизни член-корреспондент РАН, профессор, доктор геолого-минералогических наук, главный научный сотрудник Дальневосточного геологического института ДВО РАН, крупный специалист в области геологии и петрологии вулканических поясов Востока Азии Владимир Георгиевич Сахно.

Владимир Георгиевич родился и вырос в г. Владивостоке. В 1955 году, после окончания Дальневосточного Политехнического института им. В.В. Куйбышева, он был направлен в Дальневосточный Филиал СО АН СССР, на базе которого в 1959 г. был создан Дальневосточный геологический институт. В стенах института Владимир Георгиевич Сахно прошел большой трудовой путь от старшего лаборанта до главного научного сотрудника, заведующего лабораторией петрологии вулканических формаций.

С 1955 по 1958 гг. Сахно В.Г. занимался изучением природных сорбентов Дальнего Востока и угленосности меловых отложений Малого Хингана. Все последующие годы он посвятил изучению мезозойского и кайнозойского вулканизма Тихоокеанского региона. В 1965 г. Сахно В.Г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Мезозойский вулканизм Среднего Приамурья», а в 1994 г. – докторскую диссертацию «Позднемезозойско-кайнозойский континентальный вулканизм Востока Азии». В 1995 г. Владимиру Георгиевичу присвоено учёное звание профессора. В 2003 году В.Г. Сахно избран членом-корреспондентом Российской академии наук.

Владимир Георгиевич Сахно по праву является одним из организаторов палеовулканологических исследований на Дальнем Востоке. В начале 70-х годов В.Г. Сахно стал инициатором создания группы геологов-исследователей, интересы которых были связаны с изучением мезозойско-кайнозойского вулканизма Дальнего Востока. В результате, в 1975 году, из лаборатории петрографии магматических пород ДВГИ в самостоятельное научное подразделение была выделена лаборатория петрологии вулканических поясов, которую возглавил В.Г. Сахно. Основным направлением в исследованиях лаборатории было изучение вопросов минералогии, петрологии и геохимии магматических образований, различных вулканоструктур в пределах огромной территории Дальнего Востока России.

В.Г. Сахно был неутомимым геологом-полевиком и в течение многих лет проводил экспедиции на Чукотке, Камчатке, в Магаданской области, Приморском крае и в Приамурье, где отбирал каменный материал для петрологических исследований. Помимо наземных экспедиций Владимир Георгиевич неоднократно участвовал в научно-исследовательских рейсах, проводимых Тихоокеанским океанологическим институтом ДВО РАН, в пределах акваторий окраинных морей (Японского, Филиппинского, Тасманового и др.), островов Западной, Центральной и Восточной Пацифики, в ходе которых были собраны уникальные геологические материалы.

Владимир Георгиевич является создателем нового приоритетного направления в исследовании состава и строения верхней мантии. Он один из первых ученых в России и в мире, обративший в 1963 г. внимание на



лерцолитовые включения в щелочных базальтах и доказавший, что они представляют собой ксенолиты и могут служить объектами изучения состава и строения верхней мантии. Важные теоретические выводы о гетерогенном строении мантии океана и окраинных морей сделаны В.Г. Сахно при анализе данных по вулканизму структур западной части Тихого океана, Японского и Тасманова морей.

Особое внимание в своих исследованиях В.Г. Сахно уделял оценке влияния флюидов, особенно галогенов, на формирование и генезис рудно-магматических систем. Результаты его исследований внесли весомый вклад в выявление зависимости геохимических особенностей вулканоплутонических комплексов и их рудной нагрузки от состава флюидной компоненты.

Владимир Георгиевич – автор более 280 опубликованных работ, в том числе 3 личных монографий и 13 книг в соавторстве.

Большое внимание В.Г. Сахно уделял научно-организационной работе и подготовке молодых научных кадров. Многие его ученики под его руководством защитили кандидатские диссертации и получили признание в отечественном и в мировом геологическом сообществе. В течение многих лет и до последнего времени В.Г. Сахно был членом диссертационных советов и являлся авторитетным оппонентом докторских и кандидатских диссертаций.

Научно-организационная деятельность В.Г. Сахно достойно оценена Родиной. Он награжден правительственными наградами: медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Бронзовая медаль ВДНХ», «За трудовую доблесть», «За заслуги в разведке недр Приморского края», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, а также грамотами Президиума Верховного Совета СССР, Президиума АН СССР, Президиума РАН и ДВО РАН.

Помимо плодотворной научной деятельности, следует отметить, что Владимир Георгиевич был страстным таёжником и охотником. При его активном участии в Хасанском районе Приморья в 60-х годах прошлого столетия было организовано собственное охотхозяйство Дальневосточного филиала Академии наук. Коллеги Сахно В.Г. по длительным полевым экспедициям вспоминают, что даже в самых критических ситуациях (на сплавах по горным рекам, в погодных катаклизмах, при долгом ожидании вертолётa, будучи забытыми, без связи и с наступлением зимних холодов) Владимир Георгиевич всегда оставался оптимистом и не терял присутствия духа, что характерно для людей, с юности привыкших к таёжным невзгодам.

Коллеги, друзья и ученики Владимира Георгиевича Сахно глубоко скорбят о его кончине и выражают искреннее соболезнование родным, близким и всем, кому пришлось работать и встречаться с ним на жизненном пути.

Коллеги, Редколлегия